### 宿州经开区智能园党支部 巧用"加减乘除"法 推动主题教育 见行见效

自学习贯彻习近平新时代中国特色社会 主义思想主题教育开展以来,中煤三建建安 公司宿州经开区智能园党支部牢牢把握"学 思想、强党性、重实践、建新功"的总要求,理 清工作思路,找准工作方法,认真谋划组织, 巧用"加减乘除"工作法,让主题教育从思想 落实到行动上,从理论融入发展中。

#### 思想同心,理论学习做"加法"

自 4 月 23 日公司党委召开主题教育动 员会之后, 宿州经开区智能园党支部第一时 间召开支委会,迅速制定主题教育活动方案, 编制了学习大纲,制定了学习"课程表",结合 微信公众号、"学习强国"等平台,通过"集中 学+个人学""线上学+线下学"等形式,在学习 教育上做足加法,确保学深悟透、真信笃行。 组织党员干部集中学习7次,开展学习效果 监测 1 次, 围绕"三问""执行力建设五个层 面""千万工程"等开展研讨3次,党支部以 "三会一课"、主题党日为载体,组织党员交流 学习体会,相互启发提高,共撰写心得体会 20 余篇;先后组织"忆初心 强党性 当先锋" 等主题党日活动 3 次,公司分管领导和党支 部书记围绕"四个讲清楚"讲授专题党课 2 次,做到真学、真懂、真信、真用,杜绝学习"搞 形式""走过场"。

#### 目标同向,问题清单做"减法"

宿州经开区智能园党支部坚持把调查研 究作为"第一课题",制定了调查研究的实施 方案,围绕党建与经营融合、职工急难愁盼、 维护职工合法权益等方面存在的问题、短板 和不足,利用主题党日、谈心谈话、走访座谈 等方式,广泛听取职工群众意见,帮助解决实 际困难,扎实推动各项工作部署落地生效。自 5月份以来,公司领导班子成员到项目部专 项调研3次,项目部班子成员深入一线开展 调研6次, 党员干部听取群众意见10条,党 员干部帮助群众解决实际困难5次。针对调 研中发现的问题、收集的意见建议,逐一梳理 形成问题清单,将"两堂一舍一厕"标准化建 设、安全月应急演练、现场防暑降温等问题当 场制定措施,由专人负责整改,切实解决职工 群众急难愁盼问题;将影响项目部发展的管 理问题、作风问题、方式方法问题、观念思路 问题摆在桌面上,逐一进行研究解决,逐项消 减,实现闭环管理。

### 实干担当,提质增效用"乘法"

宿州经开区智能园党支部在开展主题 教育活动中, 充分发挥党支部战斗堡垒作 用,一是同党的建设紧密结合。把主题教育 专题宣讲、专题党课、党性教育等党建重点 工作与主题教育各项任务贯通起来、一体推 进,确保双促进、双提升。二是同生产经营紧 密结合,以公司劳动竞赛为抓手,充分发挥 党员突击队、党员先锋岗作用,组织开展业 务培训、科技创新、劳动竞赛等活动,激发职 工的工作热情和创造力,截止到7月底,智 能园项目部今年已完成产值约 7500 余万 元,累计完成产值约 2.65 亿元,在公司二季 度劳动竞赛评比中获得第三名, 为公司高质 量发展作出积极贡献。

### 整改落实,隐患治理用"除法"

宿州经开区智能园项目部坚持把安全生 产稳中有进、进中提质作为检验主题教育成 效的落脚点。共开展典型事故案例分享10余 次,通过"安全生产月"活动持续开展不断推 进全员学习安全知识常态化、制度化,提高全 员安全意识和能力; 发放安全文化衫时时刻 刻提醒职工注意安全,遵章守纪,让安全的警 钟在心底长鸣; 项目部坚持把隐患治理作为 一条主线贯穿到安全生产工作的全过程,今 年以来组织党员安全监督岗、青年安全监督 岗集中上岗 16次,重点抓好临边防护、高处 作业、临时用电及现场构造物、钢筋加工等方 面的隐患排查力度,坚决不留死角,共查出高 处作业、吊装作业、临边防护等隐患30余条, 对查出的隐患定责任单位、定整改措施、定整 改责任人、定整改时间、定整改验收,形成安 全隐患排查"清单式"闭环销号管理模式,同 时每周召开安全办公会议, 对检查出的隐患 合并归纳,找出共性问题,提炼出突出问题和 个别问题,形成有针对性的解决方案,做好主 题教育的"除法"。

(王阿男)

#### 结 婚 启 事 \*\*\*\*\*

王煜栋先生与李菲女士 于 2023 年 08 月 18 日正式 结为夫妇。

> 特此登报。 敬告亲友,亦作留念。

# 杜绝员工"情绪中暑"

中煤矿建阴湾煤矿加强员工心理疏导侧记

今年伏天漫长,"桑拿天"明显增多,天气 燥热,矿工兄弟容易产生急燥上火情绪。中煤 矿建阴湾煤矿多措并举做好心理疏导工作, 在企业与员工之间,架起一座座沟通思想、交 流感情的桥梁,切实增强员工"情绪免疫力", 防止员工"情绪中暑"。

#### 善解"老疙瘩"

阴湾煤矿充分利用安全大讲堂、安全宣 讲、安全警示教育等载体,与班组员工"面对 面",通过正向激励的方式与员工交流、谈心, 多表扬少批评、多肯定少质疑,做好"一人一 事"的心理疏导,引导员工自我释放压力、调 节情绪,远离"情绪中暑",当好情绪"疏导 员",不当情绪"救护员"。

"公司准备在中秋国庆期间,举行地矿玫 瑰之约,组织优秀员工和市里医院的女孩,开 展联谊活动……我们大学生要加深成才与成 家的理解。女孩更喜欢有上进心有事业心的 男孩,咱们要把自身的含金量提上来,你种下 芳草地,不愁没有蝴蝶来了。"阴湾煤矿党支 部书记羿传洋的话,句句落在李鑫、肖攀科等 几大学生的心坎上。心理疏导室里, 凉风习 习,青春洋溢。大家谈认识交流体会,畅所欲 言,场面融洽,温暖亲切。

阴湾煤矿是一座远离市区的偏僻矿井, 生产条件差,安全威胁大,许多青工到了谈婚 论嫁的年龄,他们承受的心理压力需要释放。 这个中国矿业大学毕业的高材生, 做起思想 工作,也是一套套的。羿传洋找大学生,面对 面进行心理疏导, 和他们交流聊天, 把脉问 诊,帮助他们解决生活问题,解开思想疙瘩。

阴湾煤矿 13 名有经验的党员干部,担任 兼职"心理医生",与思想有症结的员工"结对 子"谈心。各联队建立员工心理动态档案,党 员通过与员工交朋友,及时发现苗头,及时开 展疏导工作,帮助他们放下思想包袱。



● 欧阳长远(中)和青工沟通交流思想工作。

#### "超前办"问题散

针对一些员工,不便或不愿找领导交心 谈心。阴湾煤矿要求每名党员,"靠前"与员工 交流。通过建立考核跟踪机制,让党员约定时 间登门约谈, 员工把意见、建议和要求说出 来。形成了"你说事——我办事——大家评 事——事事有着落"的办事机制。对于突发事 件、急事、难事,随遇随说,随说随办,畅通员 工诉求和建言渠道,及时发现和解决一些关 乎员工切身利益的事情。

在伏天到来前,该矿全面排查地面办公 区、施工区、生活区室内制冷设备设施运行质 量,第一时间进行检修维护,确保制冷效果始 终"在线"。落实高温场所"错峰"作业,尽可能 避免高温时段,或减轻高温时段劳动强度,缓 解伏天带给员工的不良情绪和压力, 让员工 精力充沛。

今年上半年,矿上有12名采掘工,出现

旷工、上班不正常现象。经过矿安监站调研摸 底,矿上分别安排12党员干部,与员工结成 "帮扶对子",通过耐心对他们进行心理咨询 和开导劝解,全部走上工作岗位。

针对采面遇到断层和收入下降等多重压 力,该矿适时进行形势任务宣讲,向员工讲清 楚目前面临的困难,不回避、不掩饰、不夸大, 让员工知家底、知时情、知压力,坚决防止和 纠正盲目乐观、麻痹松懈情绪,做到深入人 心、浸润头脑、增强信心,心无旁骛投入到安 全生产中。

该矿开通了心理咨询微信群,收集"思想 舆情",员工思想上有包袱,生活中有难事,都 能在第一时间得到解决。设立"周二群体心理 疏导日",解决共性问题;建立矿领导"相约周 四"活动,畅通企业与员工、干部与员工的交 流渠道,增强企业凝聚力。

"软管理"大作用

针对特殊人群的心理, 阴湾煤矿更是特 别用心,别出心裁。设立"三违"人员心理咨询 室,安排副总以上领导与"三违"的员工谈心 帮教,使违章员工真正认清"三违"的危害。

针对生活节奏的加快, 员工心理又不断 出现"新"问题。比如,矿区业余文化单调,外 出购物不便等,建立拼车群,方便员工搭车去 市区购物游玩。为基层联队,配齐羽毛球拍、 象棋、扑克等文体用具。这些小举措,看似平 常,却大大改善了员工业余生活单调的困局。

亲情化管理。在井下各头面放置急救"小 药箱",配置防中暑、感冒、消炎等常用药品, 让员工感受到了企业的关怀。在队长以上管 理人员中,开展"一周三进三谈"(管理人员三 进员工门与三名员工谈心)活动,第一时间掌 握员工思想状况,让每名员工都拥有"阳光心 态"。

为了让员工吃得清爽可口,该矿合理调 整膳食,购置新鲜时令蔬菜,供应绿豆汤、西 瓜及清火饮品,同时配发花露水、清凉油、风 油精、藿香正气水等防暑降温物品药品,确保 后勤保障始终"新鲜到位"。

#### 全方位"真体面"

"关注员工心理健康,心理调节确实不可 或缺。但根本还在于形成一种对员工的尊重, 让员工更体面的工作和有尊严地生活。"项目 部经理欧阳长远说。阴湾煤矿在作员工的思 想工作中,进行人性化安全教育最有效。充分 发挥亲人亲情的作用,激发员工内心对被尊 重被理解的渴望,推进亲情温暖、亲情感化、 亲情帮教的思想教育。

阴湾煤矿实施"人才培养工程",组织多 种技术、业务比武活动,满足他们自我表现的 需求,体现他们的人生价值。通过强化"十项 公开"廉政建设,打消员工对利益分配的心理 疑虑,消除员工挫折感和不满情绪。通过召开 矿情通报会,做到矿务队务阳光操作、透明运 行,打开员工的心结,矿区处处变得更和谐。

## "三变"带来"三笑"

### 唐家河煤矿主题教育为职工幸福加码

川煤集团华荣能源公司唐家河煤矿自4 月下旬启动主题教育,4个月时间过去了。如 今,行走在矿区的机房硐室、车间班组,听到 最多的是职工挂在嘴边的"停车场建了,安全 感强了,环境美了"。感受"三变"的职工,呈现 的三张笑脸里蕴含了以问题为导向、扎实推 进主题教育走深走实、聚焦职工群众急难愁 盼问题反映集中等领域, 班子成员边调研边 破解难题,为职工办实事、办好事,交上了主 题教育的精彩答卷。

修建了停车场,上下班更便利。即日,上 中班的准备队职工赵发林停好车不急不慢地 走向队会议室开班前会,似乎见证着矿上修 建的停车场给他带来的变化。

"以前,同样时间从家里出发,赶到矿上 经常找不到停车的地方,上上下下找来找去, 终于把车停好了,跑步进入会议室,还是迟到 了。"赵发林说,现在在进矿市场旁修建了停



停车场于6月下旬动工,平整场地、硬化 地面,修建围栏,安装摄像头,规范划线,8月 5日完工投入使用。赵发林想着"停车难、难停 车"的日子一去不复返,边走边笑了。

环境美了,工作生活更舒心。唐家河煤矿

车场投入了使用,为职工提供近150个停车 以主题教育为契机,大力实施人居环境整治 提升行动,打造生态宜居美好家园,职工是见 证者。

> 去可没现在这么让人舒心。"采煤一队职工 张旭指着清澈见底的河水说。为了让矿区还 原绿水青山本来模样,一座矿井水处理站拔 地而起。矿井水通过处理后一部分回归井

下,用于防尘、消防以及机电设备冷却和生 产用水。一部分用于煤炭洗选,一部分用于 职工澡堂、地面消防、冲洗路面、环境绿化, 循环利用率 100%。以前人见人厌的矿井水, 现在成了"效益源""致富泉",张旭看到变美 的矿山笑了。

安全有保障,上班更有劲头。截止到8月 16日,矿井实现连续安全生产3973天,957天 瓦斯零报警零超限。采煤二队职工梁泽甫说: "对于井下职工来说,安全就是咱的'定心 丸'。"为巩固安全长周期,该矿全面升级树标 杆,不断提升安全生产标准化水平。一是模拟 执法,让防控"点"变得更多;二是源头达标, 让安全"线"变得更长;三是动态达标,让涉及 "面"变得更宽。同时,每班除了矿领导带班, "以前河水一年四季都是'黑家伙',看上 还有机关人员蹲点、预排班、队干跟值班、各 执法查岗等,全面、立体筑牢安全防线。

梁泽甫上下班看到调度指挥中心和井口 大屏幕滚动刷新的安全长周期数字,脸上笑 开了花。

### 淮北双龙公司形势任务宣讲引领职工在"安全路"上奋力奔跑

"咱们干部职工要把思想和行动统一到 会议精神上来,立说立行,聚焦目标准发力, 认真履职抓落实,勤勉尽责强安全,坚决实现 '全年夺胜利'目标……"淮北双龙公司形势 任务宣讲团成员激昂的宣讲为干部职工明确 了方向,找准了定位,为企业高质量发展凝聚 起共识,汇聚了力量。

一直以来,该公司坚持思想教育与安全 生产形势相结合,积极做好形势任务宣讲工

作。公司副总以上领导到基层单位开展形势 任务宣讲活动,把发展形势、安全目标、落实 措施传到干部职工"耳边"、送到"心间",激发 抓好安全生产的攻坚动力,齐心起航在"安全 路"上奋力奔跑,确保"全年夺胜利目标"实 现。公司总工程师朱剑向通风区干部职工细 致传达贯彻了淮北矿业集团 2023 年 8 月份 安全生产视频会议精神,切实让会议精神入 心入脑,内化于心,付之于行。就学习贯彻落

实会议精神抓牢安全管理进行了安排部署, 细化责任分工, 突出工作重点, 精准施策管 理,切实抓好落实,牢筑安全基础。并对当前 公司安全形势、安全标准化创建、通防安全重 点等方面进行了分析,提出了建议。

"咱们要把会议精神贯穿矿井的各项工 作之中,聚焦安全,瞄准目标,落实责任、狠抓 执行,以奋力奔跑的姿态,全身心投入到安全 生产中,奋战下半年,全年夺胜利……"总工

程师朱剑话语振奋、说理透彻,大大鼓舞着干 部职工奋战安全的斗志。

"听完宣讲,深深懂得企业的安全发展与 每个人息息相关,实现'全年夺胜利'需要每 个人苦干、实干。必须严格安全责任落实,时 刻保持警戒之心,牢固树立底线思维,上下同 心、撸袖加油干,推进双龙公司安全和谐稳定 ……"聆听完宣讲后大家纷纷表示。

(张双侠)

## 传承医药智慧,弘扬中华文化精髓

为积极贯彻落实《"十四五"中医药文化 弘扬工程实施方案》精神,进一步推动中医药 文化的传承和弘扬,进一步提升中医药在现 代社会的影响力, 发挥中医药在医疗方面的 积极作用,经相关部门比准,由中艺联合信息 科学研究院牵头成立"中医药文化弘扬工程 办公室"简称"弘扬办"。下设中国中医人才库 和健康中国工程委员会两个部门。

中医药文化弘扬工程办公室的主要职能 在于保护、传承和弘扬中医药文化遗产,推动 中医药文化在现代社会的传播与发展。弘扬 办通过整合中医药文化的相关资源和资料, 梳理和传承中医药的历史、理论、疗法等医药 智慧。通过整合各地区的中医药文化遗产,保 护和传承中华医学的丰富文化内涵; 将促进 中医药领域的学术研究与创新, 鼓励学者和 专家开展关于中医药文化的研究,推动中医

药理论与实践的不断发展。通过学术研究,增

强中医药文化的学科底蕴和学术价值: 采取 多种形式,如举办展览、文化交流活动、文化 艺术表演等,推动中医药文化的传播与推广。 通过文化活动,让更多人了解中医药的历史、 理论和实践,提高社会对中医药文化的认知 度和认可度。

中医药文化弘扬工程是中华优秀传统文 化传承发展工程项目之一。为进一步传承创 新发展中医药事业,加强中医药文化研究和 时代阐释,加强中医药文化精神标识研究,推 进中医药文化传播行动,展示新时代中医药 非遗保护与传承成果,培育中医非遗技艺传 承人,推动中医药文化繁荣发展起到积极的 推动作用,并产生深远的社会影响,有着深刻 的时代意义。

中医药文化弘扬工程办公室的成立,是 对《"十四五"中医药文化弘扬工程实施方案》 的有力响应。该办公室的主要使命在于保护、

传承和弘扬中医药文化遗产, 推动中医药文 化在现代社会的传播与发展。办公室将整合 丰富的中医药文化资源与资料,系统传承中 医药的历史、理论、疗法等医药智慧,深入挖 掘和保护各地区的中医药文化遗产,弘扬中 华医学的博大精深。

学术研究也将成为弘扬办的重要工作之 一。鼓励学者和专家开展中医药文化的深入 研究,推动中医药理论与实践的创新发展,进 一步提升中医药文化的学科底蕴和学术价 值。此外,办公室还将通过举办展览、文化交 流活动、艺术表演等多种形式,推动中医药文 化的广泛传播与推广, 让更多人了解中医药 的历史、理论和实践,提高社会对中医药文化 的认知度和认可度。

中医药文化弘扬工程办公室的成立标志 着中医药文化的重要阶段性进展,将在弘扬 中华优秀传统文化、促进中医药事业创新发



展、加强中外医学文化交流等方面发挥积极 作用。其下设的"中国中医人才库"和"健康中 国工程委员会"也将为中医药文化的传承与 发展提供技术与数据上的支持。随着中医药 文化弘扬工程办公室的运行,我们有理由相 信,中医药文化将在新时代焕发出更加夺目 的光芒, 为中华文化的繁荣与传承做出积极 (薛晓丽)